

担当先行先试 强化产业支撑 迈向建设国家中心城市 制造业发展新征程

郑州市委副书记、市长 程志明

编者按:6月8日,《河南日报》7版刊发《打造郑洛新试点示范战略平台加快建设先进制造业强省》的文章,对郑州市委副书记、市长程志明进行了专访。程志明表示,郑州市将围绕“1+3”示范定位,着力打造传统资源型城市转型升级示范区、中西部地区制造业创新发展引领区、内陆城市开放型制造先行区,加快建成全国重要的新型制造业强市。本报今日予以编发。

国家批复郑洛新创建“中国制造2025”试点示范城市群,体现了党中央、国务院对河南制造业发展的高度重视和大力支持。郑州作为试点示范城市群的省会城市,担当着国家工信部、中国工程院及省委、省政府的重托与厚望,深感责任重大,使命光荣,我们将深入贯彻落实“制造强国”和“制造强省”战略,担起试点重任,勇于先行示范,努力建设新型制造业强市,开启建设国家中心城市制造业发展的新篇章。

一、抢抓机遇,积极作为,勇担郑州创建试点示范城市的光荣责任。工业兴,则实体兴;实体兴,则城市强。郑州市获批“中国制造2025”试点示范城市,是国家重大战略落地郑州的又一突破,也是加快建设国家中心城市进程中的重大举措,这不仅对加快新型工业化进程、建设中国制造强市具有重大意义,也必将为郑州市建设国家中心城市提供强大的产业支撑。我们要围绕“1+3”示范定位,着力打造传统资源型城市转型升级示范区、中西部地区制造业创新发展引领区、内陆城市开放型制造先行区,加快建成全国重要的新型制造业强市。这不仅与国家支持郑州市建设国家中心城市的战略定位相一致,还与郑州市承担中部地区崛起、航空港经济综

合实验区、中国(河南)自贸区、郑洛新国家自主创新示范区等诸多国家战略对郑州产业发展的要求相统一,也是郑州市着力构建以先进制造业为支撑的现代产业体系的再提升,必将进一步凝聚全市上下加快制造业发展的新共识,形成全市加快产业发展的新动能,开启郑州建设国家中心城市的新征程。

二、强化支撑,彰显特色,汇聚郑州创建试点示范城市的核心竞争新优势。产业是城市的名片和根基,产业的优势与特色就是城市发展的生命力和竞争力。创建“中国制造2025”试点示范城市,关键在产业支撑力,核心在产业竞争力。2016年,郑州市工业总产值位居中部省会城市首位、全国27个省会城市第2位,形成了电子信息、汽车、装备制造、新材料、现代食品等5个具有世界知名度、全国影响力的千亿级产业集群,这是郑州市创建国家试点示范城市的最大优势所在。特别是智能终端(手机)年产量超过2.5亿部,占全球产量的七分之一强,已成为世界重要的智能手机生产基地;中铁装备已成为国内最大的盾构研发制造基地,习近平总书记考察该企业时提出了推动中国制造“三个转变”重要论述;大中型客车年产量7万辆,已成为世界最大的客车与新能源客

研发生产基地,宇通客车被李克强总理誉为中国装备制造业“走出去”的典范;三全、思念等企业的速冻食品市场占有率超过60%,成为全国最大的速冻食品生产基地。产业创新能力较强,全市共有市级以上研发中心2149个,科技型企业2567家,通过“智汇郑州·1125聚才计划”汇集中高端人才140万人。产业发展的交通物流优势明显,新郑国际机场全货运航线已覆盖了全球主要经济体,中欧(郑州)班列载货量、满载率等持续位居全国前列,郑州国家跨境贸易电子商务试点业务量保持全国领先,郑州还是内陆地区功能性口岸最多的城市。同时,郑州还是国家级两化融合试验区、信息消费示范城市、互联网骨干直连点城市、互联网国际通信专用通道城市、“宽带中国”示范城市等。这些都为郑州市做好试点示范城市创建奠定了坚实产业支撑和良好发展基础。

三、聚焦重点,先行先试,加快构建支撑试点示范城市建设的“四个体系”。一是加快建设以电子信息、汽车、新材料等三大战略性新兴产业引领发展,现代食品、品牌服装和现代家居、铝及铝精深加工等三大传统优势产业转型升级,生物及医药、高端装备、节能环保等三大新兴产业跨越发展,电子商务、现代物流、软件与信息服务等三大生产性服务业加速发展为核心的“3333”新型制造业体系。二是着力构建以国家自主创新示范区建设、“十百千万”科技型企业培育、高水平创新创业载体建设、国家科技创新服务平台建设等四项行动为抓手的区域协同创新体系。三是积极构建以“智汇郑州·1125聚才计划”、全民职业技能提升行动为重点的制造业人才培养体系,为试点示范提供

智力支撑和人才保障。四是加快构建以创新产业发展政策、金融服务政策、财税支持政策、政府服务机制、要素保障方式等五项举措为载体的政策保障体系,尽快形成在全国可复制、可推广的“郑州制造”模式。

四、健全机制,全力实施,努力走在全国试点示范城市创建工作前列。一是健全工作推进机制,强化创建试点示范城市的组织推进,健全县(市)区和市直部门联动协调推进机制,形成全市上下创建工作的强大合力。二是健全督导考评机制,坚持目标导向和问题导向,按照“创优势、增实力、补短板、能抓住”的工作方针,强化督导与考评,推进重点工作落实。三是健全规划政策引导机制,对试点示范重点工程和任务,制定完善规划和行动计划,发挥好各类扶持政策引导作用,加快推进试点建设。力争到2019年,全市制造业发展实现规模总量、结构调整、创新能力、开放合作“四个提升”,即规模以上制造业增加值年均增速达8%左右,总量保持中西部领先、全国大中城市前列;高新技术产业增加值占规上工业比重不断提高,绿色制造技术在重点领域得到广泛应用,单位工业增加值能耗年均下降5.4%,主要工业品质量标准达到国内先进水平,两化融合水平达到全国一流;规模以上制造业研发机构覆盖率达90%以上,成为全球制造业创新网络重要节点和全国重要的制造业创新中心;成为具有国际水平的制造业对外开放新高地。确保“1+3”试点示范走在全国前列,加快探索和形成“郑州制造”的全国样板,为支撑“制造强国”、“制造强省”战略实施做出新的更大的贡献。

用实干书写担当

□郑重

制造业是国民经济的主体,是立国之本、兴国之器、强国之基。2015年5月,国务院印发《中国制造2025》。2016年4月,国务院批复同意支持郑州、洛阳、新乡三市建设国家自主创新示范区。2017年5月,工信部正式批复郑洛新创建“中国制造2025”试点示范城市群。这意味着,制造强国战略,河南成重要支撑。

郑洛新成为全国第四个获批的试点示范城市群,对河南省而言,必将进一步提升郑洛新三地制造业的综合竞争力,从更高层面推动“河南制造”向“河南创造”、“河南速度”向“河南质量”、“河南产品”向“河南品牌”转变。

对郑州市而言,这是打造传统资源型城市转型升级示范区、中西部地区制造业创新发展引领区、内陆城市开放型制造先行区的绝佳契机,必将助力郑州加快建成全国重要的新型制造业强市,开启建设国家中心城市制造业发展的新篇章。

作为省会城市,协同试点示范城市群建设、国家自主创新示范区建设,郑州责任重大、使命光荣。大事难事看担当,实干是最有力的担当。遵循《“中国制造2025”郑洛新试点示范实施方案》《郑州市创建“中国制造2025”城市试点示范实施方案》等明确的时间表、路线图,遵循当前和今后

河南省、郑州市明确的一系列顶层设计的统筹部署,全市上下要进一步明确“实干是唯一导向”的思路,大兴实干之风。

实干是最响亮的语言,行动是最有力的证明。习近平总书记谆谆告诫各级党员干部,干部就要有担当,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才会有多大成就。对省会郑州而言,让一系列国家战略在郑州形成的政策叠加优势最大化发挥效用,推进同步于建设国家中心城市的制造业发展,必须继续营造“以担当为荣、以发展为重”干事创业的氛围,先行先试、大胆探索转型升级新模式、新路径,为全省转型发展

作出表率。

“说一千,道一万,两横一竖是关键”。使命重在担当,实干铸就辉煌。实干,郑州才能在加快建设全国重要的新型制造业强市的征途中脱颖而出;实干,郑州才能在三地创建“中国制造2025”试点示范城市的过程中引领支撑,在全省发展大局中更好发挥龙头作用,携手谱写“制造强市”“制造强省”的美好明天。



商都观察